

## ■ 黄亚洲/文 毛羽丰/摄

说湘湖,现在是一种时尚。

文化界眼下热闹,大家都在解说湘湖, 分析湘湖,给湘湖出主意。尤其是杭州市、萧 山区的文化界,各种研讨会、论坛、圆桌会纷 纷举办,中心议题皆是湘湖。湘湖是个时尚 课题。

"说湘湖"的时尚,源头在于,湘湖的发 生史与发展史本来就很时尚。钱塘江南岸之 湘湖的发生,当然与钱塘江北岸之西湖的问 世一样,都是杭州古海湾向潟湖的演变;而 宋时萧山县令杨时的重筑湘湖,与宋时杭州 通判苏东坡的疏浚西湖,也是一段有着同样 含金量的佳话。

苏东坡对疏浚后的西湖的描绘,至今脍 炙人口:水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇; 欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜。

杨时对面积达三万七千亩的湘湖的新 生,也有这样兴高采烈的描绘:平湖净无 澜,天容水中焕。浮舟跨云行,冉冉躐星汉。 烟昏山光淡,桅动林鸦散。夜深宿荒陂,独 与雁为伴。

两个美丽的湖泊,两位美丽的诗人!

两个美丽的故事,两项不容易做到的水 利工程,两则互为印证的于当代各种研讨会 上频频拿出来的例证!

确实,当年,湘湖重生的意义是十分重 大的:蓄水灌溉了湖泊周边的近十五万亩农 田,极大地造福了百姓。湘湖被称为萧山人 民的母亲湖,名至实归。

所以,说起湘湖的发生史、重生史,大家 都是很骄傲的;同样,说起湘湖在后来历史 中的逐渐湮没乃至最终消失,大家也是很痛 心的。农业时代对于耕地重要性的片面理解 与追逐,终于导致了水波粼粼的湘湖在上世 纪五十年代之后的彻底退出萧山地图;虽说 湘湖重生之后的几百年里, 历朝历代的保湖 派与废湖派一直争拗不断。

当然要感谢本世纪初的杭州主政者关 于唱好"西湘记"的战略决策,也就是说,要 在保护、发展好钱塘江北岸的西湖景区的同 时,让钱塘江南岸的湘湖也重见天日。

杭州忽然有了"两湖"的说法。

萧山人民对这一决策的欢欣鼓舞,自然 特别容易叫人理解。让柳丝、花香、水鸟与迷 人的湖光山色重现于淤泥塘与一大片凌乱 的砖瓦厂, 让北宋的湘湖在当代重新浮现, 这个前景多么令人感动。

我们大家都不会忘记,湘湖的重生,曾 动用了多么大的人力、物力与意志力;当年 吹响的"还湖于民、圆满湘湖"世纪号角,多

么的激越嘹亮!湘湖重生的三大步历史性跨 越,简直可用"可歌可泣"一词来形容:

第一步,本世纪的 2006 年,顺利完成湘 湖一期 4.64 平方公里的保护与开发,面积 达 1.2 平方公里的波光粼粼的湖面完美重 现,形成湘浦、湖上、城山、越楼、跨湖桥五大 景区,26个各具特色的景点惊艳亮相,包括 跨湖桥遗址博物馆、杭州极地海洋公园、下 孙文化村等;各式荣誉也向重生的湘湖纷至 沓来:中国休闲旅游最佳目的地、中国百强 旅游景区、浙江生态景区、2014最佳湖滨旅 游度假目的地。

第二步,2011年,湘湖二期的保护与开 发工程顺利完成,湖面由 1.2 平方公里扩至 为 3.2 平方公里,景区面积由 4.64 平方公里 扩至为 10.6 平方公里, 再建老虎洞、狮子 山、湖山、石岩山、中湘湖五大景区,以及湘 湖音乐喷泉、青浦问莼、金沙戏水等多个景 点。同时,一大批富有地方特色的餐饮茶楼, 如越风楼、跨湖楼、湘湖渔村、茗醉园等等, 相继出现,加上第一世界大酒店等湘湖的多 层次住宿接待体系初步形成。

第三步,于2013年启动湘湖三期工程, 继续恢复湖面 2.9 平方公里。这样,经过三 期工程的接力,湘湖总面积已经达到6.1平 方公里,与面积为 6.39 平方公里的西湖基

本持平。水波潋滟的湘湖连通了钱塘江和三 江口,恢复了历史上漂亮的葫芦形水体格 局,水域宽广,林木葱茏,山环水绕,自然风 光美不胜收,已成为萧山人民乃至整个杭州 人民乐于赏玩的打卡胜地。

当然,湘湖恢复的意义,并不仅仅在于 为萧山区添一处令人愉悦的自然景观,不仅 仅着眼于旅游,这对于整个湘湖地区的经济 发展,有着重大的促进与利好。

也因此, 如何让现今的湘湖发展得更 好、更迷人、更有竞争力,便又成了热门话 题。近期,萧山区的决策部门又召开专题会 议,来研究湘湖,并且提出了一个重大课题: 如何站在今后二十年的维度,把湘湖建设成 中国最美生态湖景区、世界级旅游度假区、 跨湖桥文化和吴越文化集中展示地、中国视 谷和萧滨一体化核心承载地?

这"两区两地"的新定位,自然又引爆了 各界人士的热烈讨论,"说湘湖"三字便又成 时尚。

这真是好事情。

也就是说,站在二十年以后来看湘湖, 人们会说,果然,湘湖厉害,湘湖不仅是萧山 的,不仅是杭州的,不仅是浙江的,不仅是中 国的,完全是世界的;湘湖不仅仅是个自然 景观湖,不仅仅是个旅游打卡地,完全是一

个"产城人文湖"深度融合样板区!

这就要求我们现在就要好好地"说湘 湖",要好好条缕分析、要好好量体裁衣; 而这其中,更加深入地研究湘湖的来龙去 脉、历史特点、人文沉淀,就是一项基础性 工作了。

湘湖的话题,真个是说不完的。不消说 八千年的跨湖桥文化呈现在这里,这里出土 了"中华第一舟"独木舟;光说到春秋时期, 故事就很多,吴越争战、范蠡筑城屯兵、馈鱼 退敌、越王句践临水祖道、西施离越入吴,件 件惊心动魄;秦汉时期,秦始皇祭禹渡江、孙 策大战王朗, 也是发生在这里的显要事件; 湘湖也是"浙东唐诗之路"的源头,李白、孟 浩然、温庭筠、陆游、刘基、毛奇龄都在这里 留下奇瑰的诗篇;"少小离家老大回"的贺知 章故里亦在此地,"笑问客从何处来"自然也 是个特别动人的乡愁故事。

我们细说湘湖的未来,一定要细看湘湖 的过往。唯其如此,我们才能更好地把握一 个湖泊的行走。

(作者系中国作家协会原副主席)

## 湘湖一叶舟 问史八千年

## ■ 华东周刊 兰 玉/文

湘湖之畔,跨湖桥侧,有一座外形宛若 木舟的博物馆——跨湖桥遗址博物馆。这是 一座综合反映跨湖桥遗址考古发掘和研究 成果的专题类博物馆,是全国重点文物保护 单位。在这里,一件件珍贵文物,无声诠释着 萧山八千年的历史与文明。

走进博物馆,径直来到位于地下的遗址 厅内,一条距今已有约八千年历史的独木舟 静静"停泊"在距湘湖水面 6.5 米之下的玻 璃房里。

这,就是跨湖桥遗址博物馆的镇馆之 宝。它被誉为"中华第一舟",也是迄今发现 的世界上最早的独木舟。

而以这条独木舟为代表的跨湖桥遗址, 其发现和文化命名,使浙江的文明史从距今 万年的上山文化,到距今八千年的跨湖桥文 化,再到河姆渡文化、良渚文化,有了历史演 进的轨迹。同时也向世人证明,钱塘江流域 与长江流域一起,是不同于黄河流域的中华 文明的另一个源头。

如此意义重大的跨湖桥遗址,当初的发 掘工作却是一波三折。

1990年,一位名叫郑苗的浙江电大学 生偶然间在湘湖边拾得一些石器和骨器,并 立刻报告。萧山市文管办工作人员赶往现

场,在杭州砖瓦厂附近发现了大量黑陶片、 兽骨、鹿角、木器残件等文物。那一年,考古 学家对跨湖桥遗址进行了首次发掘,却因种 种原因而中止。

或许是注定跨湖桥遗址不该被永久湮 没,2001年,考古专家对跨湖桥遗址进行第 二次发掘,出土了大批文物,有陶器、石器、 骨(角)器、木器,其中陶器复原器近150余 件。到了2002年第三次发掘,更是出土了这 条震惊世界的独木舟。

独木舟前端基本保存完整,后端缺失, 船体残长 5.6 米。经鉴定,该独木舟是用整 棵马尾松,借助火焦法挖掘船体加工而成 的。值得关注的是,独木舟并非孤零零的存 在,其周围有规律地分布着木桩和桩洞,船 头底部压有一根横木,独木舟两侧还发现2 支木桨、3个石锛木柄、多块席状编织物,以 及多个砺石、石锛和石锛的锋部残片等遗物 和遗迹,而独木舟本身也有加工修补的痕 迹。据专家推测,这里当时很可能是一个木 作加工场或者修理场,独木舟可能正在改装 成"边架艇"。

独木舟出土后,引起了国内外专家的高 度重视,八千年的文化遗存不可辜负,大家 围绕"异地保护"还是"原址保护"展开讨论。

因独木舟及加工现场相关底层蕴含丰 富的考古信息,多数专家主张实行"原址保 护"。这样的保护形式,是基于考古界的共 识:将出土文物放在出土的环境中展示,是

对文物最好的活化和利用。 但是,如此大体量的木质文物就地保护 在国内尚无先例,在野外进行原地保护更是 困难重重。出土的独木舟平均厚度仅 2.5 厘 米,经过八千年长眠,木质文物严重糟朽,在 地下水的入侵与露天日晒雨淋下,常规技术 难以解决遗址和独木舟的保护问题。不仅如 此,独木舟所处地标高度在海拔-1.5米,而 湘湖将要恢复的水位在 4.5-4.8 米之间,两 者的落差近6米。独木舟若不搬走,湘湖的 水面就无法恢复。

两难之下,保护工作却从未止步。工作 人员先在现场搭起了简易棚子,后建造钢架 建筑,再在内部搭建帐篷、安装空调设备、进 行杀菌用药等,尽力改善独木舟遗址保护环 境。2003年起,"跨湖桥独木舟遗址原址保 护工程可行性方案研究"课题组做了大量研 究工作,并制定了一系列可行的保护工作方

对独木舟及其相关遗迹的保护,受到了 各级领导的高度重视。时任浙江省委书记的 习近平同志曾两次到跨湖桥遗址参观。2005 年4月8日,习近平同志第一次参观跨湖桥 遗址,细细地察看了代表浙江文明源头之一 的独木舟;2006年4月14日, 习近平同志 再次来到萧山湘湖,他对在场的工作人员 说,要深入研究跨湖桥文化,把它发扬光大。

与此同时,经过多方讨论,反复求证, "原址保护"也终于有了定音。2005年,"跨 湖桥独木舟遗址原址保护工程"正式获得 国家文物局批准。为了更好地对遗址进行 长期保护和研究, 跨湖桥遗址博物馆于原 址建造,于 2009年9月28日正式与公众

随后的十几年间,经过研究和保护,跨 湖桥遗址成功实施完成独木舟遗址疏干排 水地质工程、土遗址加固工程、独木舟及木 构件的脱盐脱水保护、独木舟及木构件有害 微生物的防治工程等四大文物保护工程。这 其中,最艰难也最迫切的,就是疏干独木舟 周围一定范围土体内的地下水,同时杜绝其 他水源对地下水的补给, 使之处于干燥环

为此,工作人员在独木舟核心区 130 平米的周边,挖出排水沟,同时填充小碎 石,设置集水井,使得外面的水进不来,里 面的水向外排,保持独木舟周边土壤的干 燥。经过十多年的脱水脱盐保护施工,目前 跨湖桥独木舟及其遗址基本稳定,保存状 况良好。

如今,独木舟被划定在特殊保护区域 内,外面搭建的透明玻璃房,由世界先进材

质的高透光、抗弯、低反射玻璃打造而成。玻 璃房内恒温恒湿,精密监测仪器的仪表盘上

是在不断变化着的检测数据。 通过数字化监测手段,严格监测遗址 厅和独木舟保护房内温度、湿度等各项指 标,检验效果、提前预警、及时调整,并不 断提升精密监测和响应水平,空气、水、土 壤、独木舟本体的细小变化和微痕迹都尽

随着发掘和研究的深入,2019年,跨湖 桥遗址博物馆在开馆十周年之际实施陈列 厅改造工程,其中,遗址展示厅增加展览面 积 360 平方米, 以独木舟为核心区进行改 造,分为跨湖桥遗址考古发掘回望、独木舟 遗迹考古发掘现场、独木舟遗址的学术研 究、跨湖桥遗址保护工程、领先世界的海洋 文明五个区块,为参观者提供了更好的沉浸 式体验。

在远古,有了舟船,就像插上了翅膀。透 过这只独木舟, 我们恍惚看到八千年前, 跨 湖桥先民架着一叶扁舟搏击潮头的壮景。

从山地走向河谷,又从河谷走向海洋, 先民已然远去,但他们探索自然、挑战极限、 创新创造的精神, 早已融入了这片热土,穿 越古今,代代传承,生生不息。